

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дроновой Светланы Юрьевны «Современные взаимоотношения центральных и региональных властей Испании: проблемы и механизмы регулирования», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности: 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Работа Дроновой С.Ю. посвящена актуальной теме взаимоотношений центр-регионы в Испании, проблемам и механизмам их регулирования. Принятая в Испании форма территориального устройства— государство автономий — является своеобразным симбиозом унитарного (по форме) и федеративного (по содержанию) государства. В то же время наблюдается неравномерность взаимоотношений центр-регионы. Существование так называемых «форальных» автономных областей (имеющих привилегированное положение) вызывает неоднозначную реакцию остальных регионов: от требования повсеместного перехода к подобной системе до предложения ее отмены. Нарастание сепаратистских настроений в Каталонии, одном из наиболее экономически развитых регионов Испании, и стремление ее властей во что бы то ни стало добиться независимости вывели проблему на новый уровень.

В результате проведенного исследования, диссертант предлагает ввести в отечественный научный оборот понятие «индэпэндентизм», широко используемый в испанской научной и публицистической печати. В отличие от сепаратизма, который имеет своей целью сецессию любой ценой, индэпэндентизм означает обретение регионом политической и экономической независимости мирным путем с сохранением существующих коммерческих, культурных и прочих связей, а также хороших отношений между государствами. Автор выявил условия, определившие конфигурацию современной системы взаимоотношений «регион-центр» Испании, установил особенности влияния исторических, этно-конфессиональных, лингвистических и экономических факторов на испанскую региональную политику, предложил основные направления решения регионально-национальных проблем в Испании на современном этапе и представил сценарии развития отношений в системе «регион-центр», охарактеризовал влияние ЕС на эти отношения посредством создания еврорегионов и макрорегионов.

Автореферат диссертации С.Ю.Дроновой дает представление о глубокой проработке соискателем широкого круга литературы и источников по общим вопросам

федерализма, этапу становления и специфике испанского «государства автономий», современным проблемам региональной политики Испании.

Для достижения поставленной в диссертационном исследовании цели автор сформулировал подробный перечень задач. Их постановка напрямую соотносится с объектом и предметом исследования. Исходя из текста автореферата, можно сделать вывод о последовательности и завершенности структуры диссертации. Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, списка иллюстрированного материала и приложения.

Выбранные диссертанткой методы исследования (системный и исторический подходы, сравнительный, сценарный, сравнительно-правовой методы, метод анализа документов и экспертного опроса) позволили ей комплексно подойти к решению поставленных задач. Выводы, сформулированные автором в завершении глав, соответствуют поставленным задачам исследования и позволяют составить мнение о глубокой проработке положений, вынесенных на защиту.

Основные положения и выводы диссертационного исследования прошли необходимую апробацию. С.Ю Дроновой опубликованы 21 статья общим объемом 11,05 п.л. (авторский объем 9,05 п.л.), в том числе 9 работ общим объемом 5,65 п.л. (авторский объем 4,95 п.л.) опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России, 1 работа общим объемом 0,4 п.л. (авторский объем 0,1 п.л.) опубликована в издании, входящем в международную цитатно-аналитическую базу «Scopus». Представленные в автореферате публикации соответствуют теме диссертации и раскрывают основное содержание работы.

Вместе с тем, автор допускает некоторые стилистические неточности (с.8,10), встречаются опечатки и орфографические ошибки (с.3,4,13,17). В списке отечественных исследователей проблемы взаимоотношений центр-регионы в Испании автор не указывает сотрудников академических институтов, специалистов в данной области. Среди них стоит отметить д.полит.н. И.Л.Прохоренко (ИМЭМО РАН). Список ее публикаций по данной теме весьма широк. Также, отсутствуют ссылки на работы по данной теме многолетнего руководителя Центра иберийских исследований ИЛА РАН д.э.н. П.П.Яковлева. Центром ежегодно проводятся научные мероприятия, в т.ч. российско-испанские симпозиумы, собирающие ведущих отечественных и иностранных специалистов, публикуются коллективные монографии и сборники докладов. Вопросами национальной идентичности, регионального национализма и отношений Мадрида с Каталонией, Страной Басков и Галисией также много лет занимается научный сотрудник Института всеобщей истории РАН, к.ист.н. Г.А.Филатов. Вне всякого сомнения, ознакомление с работами этих авторов было бы полезно диссертанту.

**Вывод:**

Судя по автореферату, диссертация Дроновой Светланы Юрьевны «Современные взаимоотношения центральных и региональных властей Испании: проблемы и механизмы регулирования» является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой.

Диссертация отвечает требованиям Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 «О порядке присуждения ученых степеней» (с изм. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Дронова Светлана Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Александра Андреевна Куракина - Дамир

А.А.Куракина-Дамир

Кандидат политических наук  
(специальность 23.00.02: Политические институты,  
процессы и технологии)  
Старший научный сотрудник  
Центра Иберийских исследований  
ФГБУН Институт Латинской Америки РАН

15.12.2020

Подпись А.А.Куракиной-Дамир заверяю:

Почтовый адрес:

115035, Москва, ул. Б.Ордынка, 21.  
адрес электронной почты: [ilac-ran@mtu-net.ru](mailto:ilac-ran@mtu-net.ru)

Телефон: 8(495) 951-13-31